

УДК 631.16:657

ПРОБЛЕМА ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ В УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

*Спиридонова И.Н., студентка 3 курса экономического
факультета*

*Научный руководитель – Нуретдинов И.Г., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: сельское хозяйство, финансовая устойчивость, заработка плата.

Статья посвящена анализу проблем финансовой устойчивости в сельскохозяйственных предприятиях в Ульяновской области.

Финансовая устойчивость – это определённое состояние счетов предприятия, гарантирующее его постоянную платежеспособность.

Сельскохозяйственные предприятия являются одновременно и субъектом и объектом отношений в рыночной экономике, а также то, что оно обладает разными возможностями влиять на динамику факторов, наиболее важным представляется, деление их по месту возникновения на внутренние и внешние. Внутренние факторы непосредственно зависят от организации работы самого предприятия. Изменение внешних почти или совсем не подвластно воле предприятия. Важным фактором, влияющим на финансовую устойчивость предприятий аграрного сектора экономики, является фактор природно-климатических условий. В силу особенностей живых организмов и растений все виды работ и сроки их выполнения носят обязательный характер, поскольку любое промедление вызовет большие потери и убытки. Особо следует отметить роль системы налогообложения в сельском хозяйстве. Известно, что данная отрасль имеет некоторые льготы, но, несмотря на это, тяжесть налогообложения в сельском хозяйстве крайне высока.

Финансовое состояние сельскохозяйственных организаций рассмотрим на примере Ульяновской области. Область специализируется на многоотраслевом сельском хозяйстве. Доля продукции сельского хозяйства Ульяновской области в Приволжском федеральном округе составляет 3,4%. Основными видами производимой сельскохозяйственной продукции являются: в растениеводстве - зерно, картофель и ово-

щи, подсолнечник и сахарная свекла; в животноводстве -молоко, мясо, яйцо и другие продукты питания.

Объем продукции сельского хозяйства всех сельхозпроизводителей в 2017 г., действующих ценах по предварительной оценке составил 5731,0 млн. рублей.

Индекс производства продукции в сельском хозяйстве составил 97,0%. Снижение индекса обосновано снижением выпуска яиц (на 16,2% ниже 2016 г.). Но производство скота и птицы на убой осталось неизменным. Надой на одну превышает уровень 2016 года на 8,7%.

В отрасли животноводства во всех хозяйственных категориях в 2017 г., Ульяновской области сформировались следующие показатели:

- реализовано скота и птицы на убой - 16,3 тыс. тонн, что на 0,9% ниже уровня 2016 года;
- производство молока увеличилось на 3,3%.
- производство яиц показало неудовлетворительный результат, т.к снижение составило на 16,2% уровня 2016 года.

Но несмотря на имеющиеся проблемы, мясо и мясная продукция продолжают увеличиваться и составляют 131,1% к уровню прошлого года.

Незначительно уменьшилось (98,9%) производство молочной продукции, при этом сократилось производство сыров и творога (86,8%), но значительно выросло производство сливочного масла (174,6%).

Среднемесячная номинальная заработная плата в сельском хозяйстве на 2017 год составляет 19050 рублей, что на 2030 рублей выше прошлого года.

Меры, рекомендуемые для улучшения финансового состояния агропромышленного комплекса:

- обновление материально-технической базы сельскохозяйственных предприятий;
- поиск внутренних резервов для увеличения прибыли;
- диверсификация производства по основным направлениям хозяйственной деятельности;
- внедрение внутренних механизмов финансовой стабильности сельскохозяйственных предприятий;

Также, для улучшения финансового состояния запущена госпрограмма на 2018 год «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» на 2014-2020 годы из областного бюджета выделили 1,0915 млрд рублей, из них порядка 623,9 млн рублей будут направлены на развитие рас-

тениеводства, 73,4 млн рублей – отрасли животноводства, на оказание поддержки малому бизнесу на селе будет направлено более 99 млн рублей, на развитие сельских территорий - 247 млн рублей.

Библиографический список:

1. Итоги социально-экономического развития Ульяновской области. Информационно-аналитический материал «Итоги социально-экономического развития Ульяновской области» (январь-март 2017 года) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ulgov.ru/page/index/permlink/id/14729/>
2. Министерство сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Ульяновской области – АПК Ульяновской области Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://agro-ul.ru>
3. Федеральная служба государственной статистики. Краткий статистический сборник «Россия в цифрах» / А.Е. Сурино. – М.: Росстат, 2017. – 511с.

THE PROBLEM OF FINANCIAL STABILITY IN OF AGRICULTURAL ENTERPRISES IN THE ULYANOVSK REGION

Spiridonova I. N.

Key words: *agriculture, financial stability, and wages.*

The article is devoted to problems of financial stability in the agricultural enterprises in the Ulyanovsk region.